

同创典范城市 共享文明成果
争创全国文明典范城市特别报道

践行“海沧V生活” 助力文明城市创建

海沧区创新推出志愿服务项目,不断激发市民群众参与的内生动力

当先锋 做示范
文明城市创建风采展示

本报记者 林岑
通讯员 杨佳怡

近年来,海沧区充分发挥阵地资源效能,以群众需求为导向,创新推出“海沧V生活”志愿服务项目,不断激发市民群众参与的内生动力,凝心聚力助力厦门争创全国文明典范城市。

“两岸V课堂”“社区V巡查”“城市V旅游”“两岸V骑行”……当前,“海沧V生活”志愿服务项目通过搭建家门口的志愿服务平台,推动志愿服务的触角不断向基层延伸,努力在全社会营造“文明从我做起”和“我为人人、人人为我”的道德风尚,让文明健康、绿色环保的生活理念深入人心。



居民参与“城市V旅游”定向骑行活动(本组图 海沧区 提供)

开展丰富主题活动 发动更多群众参与

文明创建,重在实践。“海沧V生活”以新时代文明实践中心为平台,通过“每月一主题,月月有活动”的模式,结合各大节日节点,开展群众喜闻乐见的主题活动,发动更多市民群众加入文明行为倡导志愿服务活动。

6月11日上午,“两岸V守护”活动在海洋法治公园广场举行,数十名“红马甲”,化身文明海沧守护者,在大街小巷寻找文明合伙人,针对文明典范城市创建中的痛点、难点问题开展巡查和整改,带动市民群众一起开展文明宣传,共同守护文明海沧。

7月22日傍晚,近50名两岸志愿者

及当地居民在海沧洪塘社区赤土社集合,参加颇具时尚气息的“城市V旅游”定向骑行活动,该活动通过“骑行+定向”,提升广大市民少开车、多骑自行车、多选择公共交通出行的“绿色出行”意识。

与此同时,海沧积极开展“城市V巡查”,邀请群众对身边的小区、社区以及上学、上班地点进行“V巡查”,纠正不文明现象;举行“两岸V课堂”,除了开展传统方式的讲座,还打造移动式的“V课堂”,志愿者走村入户,面对面交流,手把手教学;开展“我的海沧V生活”21天文明习惯养成计划“文明打卡行动,引导亲子家庭每天随手做一件好事或发现一个文明现象,线上打卡展示、交流文明心得……

打造“1+3+N”模式 吸收志愿服务新生力量

3月5日上午,通过云端万屏,海沧区“海沧V生活”志愿服务项目正式启动。

“海沧是全国设立最早、面积最大的台商投资区,海沧区以新时代文明实践中心为平台,以群众的需求为导向,整合两岸志愿服务力量,创新打造“海沧V生活”志愿服务项目。”海沧区相关负责人介绍。

据了解,该项目从“绿色消费”“绿色出行”“绿色居住”等市民生活习惯方面入手,以“1+3+N”(即“1个品牌+3大主题内容+N个子项目”)为模式,广泛挖掘“志愿服务+文明实践”内涵,将“全民打卡+理念宣传+成果展示”线上线下多形式联动,实现志愿服务精准常态化、活跃基层文化、吸引群众参与,探索融合两岸低碳环保理念与文明健康生活理念。

此外,“海沧V生活”志愿服务项目还发布了IP形象玩偶“文明海小V”。海沧区委文明办相关负责人告诉记者,无论是发布群众喜爱的玩偶,还是开展群众喜爱的活动,目的都是以最大力度吸引更多文明志愿服务新生力量,真正让文明新风走进街头巷尾、走进群众心坎。



海沧通过丰富多彩的活动让文明健康、绿色环保的生活理念深入人心。

链接
“海沧V生活”志愿服务项目
项目中的“V”富含5个方面的美好寓意:
一是“Volunteer”(志愿的),志愿服务是指在不求回报的情况下,为改善社会,促进社会进步而自愿付出个人的时间及精力所做出的服务工作;
二是“Variety”(多元的),志愿者队伍构成多元化,融合两岸志愿者力量,覆盖“老中青”不同年龄段;
三是“Vigor”(活力元气),持续激发海沧新时代志愿服务活力和创造力;
四是“Virtue”(美德和善),涵养志愿服务精神,形成“我为人人、人人为我”的生活新风尚;
五是“victory”(胜利),代表争创全国文明典范城市的决心。

推动项目常态化 促进两岸志愿服务文化深度融合

“海沧V生活”项目自3月5日启动以来,线下活动已覆盖2500余人次,一系列“万屏云展播+全民云竞答”活动覆盖厦门全市出行人流量日均超500万人次,线上观看人数达52.4万余人。”海沧区相关负责人介绍,项目通过“志愿服务+文明实践”的形式,充分调动了各级各类文明单位开展文明行为倡导志愿服务活动的积极性,和群众自觉自愿参与的主动性。

为了发动更多群众参与进来,海沧区还开展“文明敲敲门,志愿来话仙”活动。来自海沧新时代文明实践中心、所、站的志愿者敲开门户,通过“话仙”摸清广大群众所思所想、所需所盼,向居民详细讲解创建全国文明典范城市的意义和内容。

据统计,“海沧V生活”项目开展以来,共吸引超7000名海沧区市民群众在“全

国志愿服务网”注册,并参与海沧区各项新时代文明实践志愿服务。

创建为民,创建惠民,创建靠民,发动群众力量是文明创建的一大重点。“海沧V生活”项目以生活打卡、骑行宣传、上门话仙等群众便于参与的方式展开,在丰富群众文化生活的同时,拓宽群众参与志愿服务、文明创建的渠道,提高新时代文明实践活动的参与度知晓率。

海沧区表示,接下来,“海沧V生活”志愿服务项目将常态化开展“两岸公益V课堂”等活动,打造“两岸爱心年货节”,开展两岸V集市、“义”起来植树等活动,构建“文明健康 低碳环保”的社会氛围,推动志愿服务的精准化、常态化、便利化和品牌化,以海沧区志愿服务项目促进两岸志愿服务文化深度融合。

以更大力度 推动集美“近悦远来”

“理论圆桌”学习互动分享会 今日举办

本报讯(记者 黄伟伟)作为全市第一的人口大区,集美在提升城市环境和生活品质方面取得哪些经验?围绕“物质文明和精神文明相协调”“人与自然和谐共生”,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程上,集美承担什么样的使命,应作出什么样的贡献?今日,我市理论工作者、集美区建设者代表将在集美湖畔书屋参加“理论圆桌”学习互动分享会,学习宣传贯彻党的二十大精神,探讨集美如何以更实举措打造以人的现代化为核心的最美新城,吸引更多人才,厚积发展优势。

“理论圆桌”学习互动分享会,是厦门日报社在市委宣传部指导下,创新理论学习宣讲的一种生动形式,紧扣时政热点,结合市情实际,以交流互动方式,把单纯的纸上宣传转变为走进现场宣讲,也是新闻人践行“四力”推动党报理论宣传走深走实的平台。

本场分享会由厦门日报社、中共集美区委宣传部、集美区社会科学联合会主办,厦门日报“理论在线”版承办。

厦门工学院选拔 大学生理论宣讲轻骑兵

本报讯(记者 应洁 通讯员 高敏 纪凤城)大学生踊跃学习宣传贯彻党的二十大精神,凝聚青春学子的奋进力量。近日,厦门工学院举办以“筑梦新时代·奋进新征程·厦工向未来”为主题的学习宣传贯彻党的二十大精神大学生理论宣讲轻骑兵选拔赛决赛。

来自厦门工学院各院系、专业的选手大胆创新,从自己讲起,从校园讲起,从社会热点讲起,通过暑期“三下乡”、参军入伍、导师爱生等切身经历,社会实践,以大学生视角讲述改革开放的厦门精神、厦门故事,展现出新时代青年学子用党的创新理论武装头脑的自觉和立志新时代建功立业的渴望。

据悉,本次决赛共产生5名星级宣讲员、9名优秀宣讲员。接下来,这14名宣讲员将组成厦门工学院大学生“星火宣讲团”,在思政教师队伍的指导下,既扎根校园,又走出厦门工学院,深入大中小学课堂、社区等宣传贯彻党的二十大精神,让理论宣讲真正“飞入寻常百姓家”,将比赛成果转化成为“星火燎原”的实际行动。

同安助餐活动全覆盖 为老年人打造“舌尖上的幸福”

本报讯(记者 何永廉 见习记者 黄亦勇)咸干饭、面线糊、碗仔糕……丰富的助餐活动大大提升了同安区老年朋友“舌尖上的幸福感”。为进一步做好同安区城乡社区居家养老服务项目工作,同安区民政局通过公开招标的方式引进第三方专业运营单位——厦门老来伴养老服务有限公司,于今年9月起开展以“高‘幸’助餐,福在舌尖”为主题的农村幸福院老年人助餐系列活动,截至目前已为60周岁以上的常住老年人提供助餐活动25场,共分167个自然村开展,现场助餐服务11218人。

在开展助餐活动前,厦门老来伴养老服务有限公司持续发力,破解难题,积极与各镇街、村“两委”、老年协会等助老志愿单位共同谋划助餐点设置的场地、人员的通知等前期工作。此外,主办单位根据老人需求,推出咸粥、卤面、汤圆、炒米粉等多样化食谱,针对行动不便的老人,助老员及志愿者们送餐上门,让老人们感受到从“舌尖”到“心尖”的温暖。

下一步,同安区还将结合助餐服务与特殊群体老年人的探访、关爱、精神慰藉等居家社区养老服务项目,融入医疗康复、健康咨询、文体娱乐、社交互动等服务内容,更好地满足老年人多元化的养老服务需求。

30名残疾人员工 学习果蔬种植技术

本报讯(记者 何永廉 见习记者 黄亦勇)日前,2022年度厦门市农村残疾人果蔬种植实用技术培训在翔安区开班,来自翔安区的30名学员接受了为期3天的培训。

培训班邀请翔安区农林水技术推广中心主任、高级农艺师叶明鑫、兴才职业技术学院副教授张鹭馨等主讲无公害农产品生产技术、病虫害绿色防治技术、化肥减量增效技术及农机设施补贴政策等实用课程,并通过现场授课、种植基地实践指导、与学员交流分享等方式进行培训。培训以农村新媒体运营为切入点,通过电商大数据分析和创新创业案例增强学员的自信心。授课老师结合厦门的气候优势对反季节农产品、各类农产品的保鲜运输等方面逐一指导设计方案,从传统销售模式到新村媒体智能销售进行授课。

市残联教处处长彭胜辉表示,举办残疾人果蔬种植实用技术培训,目的就是希望通过培训让残疾人拓宽眼界,学到更多的知识,掌握更多的实用技能,从而不断改善残疾人的生活状况。此次培训班由市残疾人就业服务中心和翔安区残疾人联合会主办,翔安区子轩残疾人职业培训学校承办。

早起晨练遇偷车 赤手空拳斗三贼

同安区莲花镇云洋村村民杨添丁跻身2022年第四季度“福建好人榜”候选人名单



同安莲花镇云洋村村民杨添丁。

文/本报记者 林建华
通讯员 林文尼

日前,2022年第四季度“福建好人榜”候选人公示,同安区莲花镇云洋村村民杨添丁上榜。今年57岁的杨添丁,曾赤手空拳斗三名偷车贼,保护了人民群众财产安全,光荣事迹受到社会各界广泛点赞,今年8月被福建省见义勇为基金会列入拟表彰的全省第二十八次见义勇为英雄模范、先进分子公示名单。



纯朴而勇敢的杨添丁。

胆大心细 晨练时发现偷盗踪迹

2020年8月26日凌晨4时20分许,杨添丁像往常一样来到云洋村晨练。“这么早晨练,这个习惯我已经坚持了30年。”他年轻时从事屠宰行业,起早锻炼是他的习惯。

事发当天,杨添丁走出家门不久,忽然看见三名身着黑衣的男青年共骑一辆摩托车从身旁疾驰而过。然而,这辆摩托车开出一公里后折返,来回两三趟。“行为很诡异,像是在打探什么情况。”杨添丁说,这么早的时间,路上一般没什么人和车,他便马上警觉起来,闪到路旁暗中观察。

过了一会儿,这辆可疑的摩托车在路边停下了,只见车上三个人一阵交头接

耳,留下一人在车旁望风。其余两人则鬼鬼祟祟走向旁边的一家摩托车修理店,迅速撬开门,把店里的一辆摩托车推走。

杨添丁见状,第一时间掏出手机报警,并悄悄跟上去。两个偷车贼把偷来的摩托车推到不远处的一条小巷里,“他们没有摩托车钥匙,正在接电线,准备启动偷来的摩托车逃跑。”杨添丁没有犹豫,立即冲上前去阻止。

“我一边大喊‘抓贼啦’,一边拦住他们。”杨添丁说,接着,原地望风的偷车贼也急匆匆跑来,三个偷车贼见他孤身一人,便直接将他团团围住。

赤手空拳 勇斗三个偷车贼

“他们一个人卡住我的喉咙,另外两个人也一起上来,其中一人还带了一把螺丝刀。”杨添丁见势不妙,更加大声地呼喊“抓贼”,并在与歹徒搏斗时踹倒一旁的摩托车,让偷车贼无法驾车逃离。几经呼喊,事发地附近的多户云洋村村民被惊醒,纷纷开门从家里冲出来。

三个偷车贼见势不妙,扔下两辆摩托车拔腿就跑。此时,杨添丁才发现,自己的左手在搏斗中被偷车贼用螺丝刀戳出血。随后,同安莲花派出所民警和云洋村治安员抵达现场,警民配合,兵分两路,成功将三个偷车贼抓获。

“说不害怕那是假的,偷车的是三个年轻人,我一个人身体也跟不上,更何况他们还带了家伙,明显是有备而来。”杨添丁事后心有余悸,他说后来还在偷车贼的作案摩托车上发现一桶汽油,估计就是为了偷车而准备的。

曾担任云洋村“两委”成员的杨志刚评价杨添丁:“为人纯朴,平时就常参与村里的公益活动,挺身而出抓贼,这种见义勇为的精神值得点赞和弘扬!”他说,云洋村有见义勇为的传统,曾出过省级见义勇为先进个人杨建东等。